



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2023年10月22日
星期日 今日4版
农历癸卯年九月初八 第12631期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平致信祝贺欧美同学会成立110周年强调

为党和国家事业发展广聚天下英才广集创造伟力

王沪宁出席庆祝大会并讲话

新华社北京10月21日电 在欧美同学会成立110周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向欧美同学会(中国留学人员联谊会)表示热烈祝贺,向广大留学人员和留学人员工作者致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出,欧美同学会是党领导下的具有群众性、高知性、统战性的人民团体,成立110年来始终高举留学报国旗帜,为团结广大留学人员报效祖国、服务人民作出积极贡献。

习近平强调,新征程上,欧美同学会要增强政治性、先进性、群众性,继续发挥留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军作用,强化思想引领和组织建设,为党和国家事

业发展广聚天下英才、广集创造伟力。希望广大留学人员弘扬留学报国传统,爱国为民,自信自强,开拓奋进,开放包容,投身创新创业创造时代洪流,助力中外文明交流互鉴,在推进强国建设、民族复兴伟业中书写人生华章。

欧美同学会成立110周年庆祝大会21日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,习近平总书记专门向欧美同学会成立110周年致贺信,充分肯定了欧美同学会作出的积极贡献,深刻阐明了欧美同学会的使命任务,对广大留学人员提出殷切期望,为做好新时代留学人员工作提供了根本遵循。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

王沪宁表示,新时代是呼唤人才也造就

人才的伟大时代,希望广大留学人员牢记习近平总书记嘱托,弘扬留学报国传统,在求学世界、圆梦中华的征程上书写人生华章。要牢记爱国为民,自觉把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的事业中,融入人民创造历史的奋斗中,以满腔爱国热情报效祖国、服务人民。要牢记自信自强,立自力更生的志气、硬自强的骨气、长独立自主的底气,以坚定信心信念激发前进动力。要牢记开拓奋进,以敢于超越前人、敢于引领时代、敢于创造世界奇迹的豪情壮志奋勇争先,以更加顽强奋斗担当民族复兴大任。要牢记开放包容,当好促进中外友好交流的桥梁纽带,以内外联动优势积极促进对外交流交往。欧美同学会要坚持党的全面领导,增

强政治性、先进性、群众性,发挥留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军作用,更好把广大留学人员团结在党的周围。

中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。全国人大常委会副秘书长、欧美同学会会长丁仲礼作报告。

中国人民对外友好协会党组书记、会长杨万明代表人民团体致贺词,欧美同学会副会长、中国科学技术大学常务副校长潘建伟代表留学人员发言。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,各民主党派中央负责人,部分驻华使领馆外交官,欧美同学会各级各类组织负责人,海内外留学人员代表等参加大会。

今日导读

《习近平外交思想学习问答》出版发行

二十届中央第二轮巡视完成进驻

>>2版

市财政局

加强民生领域资金管理 提升群众幸福指数

本报济宁讯(通讯员 刘兴广 杜思)近年来,市财政局紧扣党委、政府出台的各项关于保障和改善民生的有关政策,优化调整工作机制,强化要素保障,加强协调配合,抓推进、促落实、出亮点,不断提升群众幸福指数。

持续提升社会保险体系建设。不断提高养老保障水平,及时调整各项养老保险待遇标准,持续提升社会保障水平。2023年7月,济宁市第八次同步调整了企业和机关事业单位退休人员待遇,全市增发的养老金全部发放到位,惠及全市44.18万名企业和机关事业单位退休人员。截至目前,居民养老保险基础养老金最低标准实现八连涨,较最初标准累计增幅达191%,较好地满足了人民群众日益增长的养老保障需要。实施社会保险惠企政策,2022年,对22个受疫情影响较大的行业 and 所有中小微企业,实施阶段性缓缴社会保险费政策,累计为844家企业缓缴社会保险费1.8亿元。延续实施阶段性降低工伤保险、失业保险费率政策,实施期限延长至2024年年底。工伤保险费率在基准费率基础上下调20%;失业保险总费率由3%降至1%,其中单位费率0.7%、个人费率0.3%。2023年全年预计可为全市参保企业减免工伤、失业等社会保险费4.5亿元。

加快完善社会救助体系。规范完善社会救助体系,确保应救尽救、及时救助,切实保障困难群众、弱势群体和特殊群体生活。连年提高困难群众基本保障标准。(下转2版)

努力推动黄河流域生态保护和高质量发展

重点项目 建设忙

麟祥(济宁西)500千伏变电站工程是山东省政府推动黄河流域生态保护和高质量发展的重点工程,2022年8月开工建设,建成后有效满足济宁市及周边快速增长的用电需求,大幅提升电网供电能力和可靠性,为加快新旧动能转换、实现节能减排降碳目标、服务建设绿色低碳高质量发展先行区提供有力支撑。图为10月21日,国网济宁供电公司施工人员正在新建220千伏麟祥变电站塔架施工。

■记者 杨国庆
通讯员 金剑 摄



助企攀登 推进制造强市建设

抓项目 强创新

微山:助企攀登推进稀土产业跑出加速度

本报微山讯(通讯员 冯建伟 赵卿)近年来,微山县高度重视稀土产业发展,将稀土产业纳入微山主导产业进行重点培育,主动对接稀土重点项目、重点企业,实施强企方阵、产业链延伸、技改提升、金融助力四大助企攀登行动,积极发展稀土新材料特色产业链条,充分发挥“链主”企业带动作用,引导“专精特新”等优质企业精准卡位入链,全力打造全国重要的稀土资源及全产业链基地。

“多亏了助企攀登指挥部领导的帮助与

支持,公司的流动资金贷款才那么快到位。”中稀(微山)稀土新材料有限公司相关负责人表示。济宁市职工技术交流中心科员李壮作为助企攀登干部入驻企业后,积极与企业负责人和关键岗位干部职工多次座谈交流,详细了解企业的发展近况和需求,及时送政策上门。同时,李壮将企业资金贷款问题上报指挥部后,指挥部联合县金融办积极开展银企对接活动,组织工行、建行、济宁银行等多家银行机构进行对接,成功为公司批复贷款额度4000万元。

为推进稀土产业快速发展,微山县充分利用省级总部企业——中稀(山东)稀土开发有限公司位于微山的优势,积极打造稀土材料省级链主企业,加强与中稀集团的沟通对接,争取集团总部对微山的支持,进一步整合山东区域的稀土产业向微山聚集。同时,借助央企影响力,吸引带动上下游稀土企业来微交流合作,推动全县稀土产业不断壮大。研究出台《微山县支持稀土产业发展的十条意见》,拟对引进的稀土产业企业明确提出土地、电力、技改

等相关优惠政策,重大项目采取“一事一议”特惠政策。强化项目招引,加快稀土产业链招商,“一链一策”编制稀土产业链图谱,明确稀土永磁材料、稀土金属为重点招商方向,实施稀土产业链对图招商,召开“央企助力荟萃荷都”微山·北京专题招商推介会,组建环渤海、长三角、大湾区、闽三角四大驻外招商联络站,健全重大项目落户研判机制,成功签约总投资20.7亿元稀土精矿前处理、稀土尾矿资源综合利用等项目。

凝聚金融力量 助推地方发展

用金融活水浇灌经济之花

——访兖州区副区长张传驰

■本报记者 王黎

“济宁市始终坚持构筑高质量发展新优势,坚定不移实施制造强市、现代港航物流、都市区‘三大突破战略’,一批重大基础设施、产业项目相继落地建设,为全市争先进位和高质量发展注入强劲动能,也为金融业快速发展提供了广阔舞台。”日前,兖州区政府副区长张传驰在接受记者采访时说,“今年以来,兖州区金融系统认真贯彻落实市委、市政府工作部署,强化党建引领,优化金融辅导机制,加大金融要素保障力度,引导金融‘活水’精准服务经济社会高质量发展。”

党建党建是党组织之间建立互帮、互学、互助的有效机制。张传驰说,兖州区金融系统发挥“红色金融”党建联建机制作用,针对金融行业垂直管理模式居多的特殊性,按照“条抓块统”思路,纵向遵循“条抓”的垂直管理模式,横向通过党建联建找准“块统”的落脚点,逐步强化对各金融机构的组织引领。通过健全联席会议、双月轮值、协作共商等机制,凝聚工作合力,推动金融供需两端协同发展,引导金融机构与企业实现共商共议、双向奔赴、合作共赢。截至9月底,全区新增各项贷款54.8亿元,余额达到519.8亿元。

着力提升金融服务实体经济能力,把握服务的精准性和有效性十分关键。张传驰

说,兖州区金融系统结对帮扶选“主办”,今年新增辅导企业15家,总数达到184家,梳理主要产业企业需求,推送走访企业名单至各金融辅导队,明确主办银行,主动融入走访服务体系。行业领域开展“书记区长企业家恳谈日”活动,创新“金融体检”助企机制,对辖区771家“种子”“幼苗”“准四上”和“四上”企业相关指标赋分,精准画像,各金融辅导队联合“会诊”,建立配套风险评估机制,为企业未来发展“出谋划策”,变“远距离”服务为贴身定制化的“融入式”服务,为后续辅导相关企业便捷信贷打下了坚实基础。截至8月底,全区新增普惠金融贷款17.17亿元,增幅27%。组织开展金融支持科技创

新、“搭普惠金桥 助企业攀登”、金融辅导“十百千万”专场等精准对接活动,打通金企之间的信息壁垒,集聚优质金融要素向重点领域倾斜。截至9月底,全区新增制造业贷款15.8亿元,余额达到139亿元。

张传驰表示,下一步,兖州区将聚焦重点上市后备企业充分发挥领导包保和工作专班作用,集中力量、靠上服务,尽快化解上市障碍。坚持分批召开资本市场培训会,组建企业上市辅导团队,定期深入“专精特新”等优质企业宣讲,鼓励引导企业积极对接资本市场。持续加大金融支持实体经济力度,不断优化区域金融生态环境,为推进兖州区经济社会高质量发展贡献金融力量。

安全生产 大排查大整治行动

泗水县

排查消除重大安全隐患

本报泗水讯(通讯员 杨玉栋 刘涛)泗水县树牢“安全第一、预防为主”安全理念,强化风险意识和底线思维,严格落实属地监管责任和行业部门监管责任,全力做好安全防控工作,“硬核”消除重大安全隐患,积极开展违规电气焊作业和违规施工、有限空间作业、防高坠专项整治行动,有效防范和减少各类事故发生,为全县经济社会高质量发展创造和谐环境。

深入开展重大隐患专项治理活动。截至目前,全县共排查发现重大事故隐患97项、已整改91项,重大安全风险11项、已整改9项。深入开展有限空间作业安全专项整治行动。截至目前,各级各部门共派出检查组256个,出动执法人员788人次,抽查企业412家1225处有限空间,发现问题隐患102项,已完成整改102项,立案1家,行政处罚0.5万元。深入开展预防高处坠落专项整治行动。截至目前,共派出检查组426个,出动人员1804人次,抽查检查企业1104家次,发现问题隐患279项,已整改279项,立案1家,行政处罚3万元。深入开展违规电气焊作业和违规施工专项整治行动。截至目前,共派出检查组432个,出动执法人员1327人次,抽查检查社会单位总数646家,发现问题隐患数量102项,已整改98项,共行政处罚4次,罚款8万元,公布典型案例3个。

“济宁e交付”系统建设规范 被确定为市级数字强省工程标准建设项目

本报济宁讯(记者 王黎 通讯员 高峰)近日,山东省大数据局印发《关于公布2023年度数字强省标准建设第二批立项清单的通知》,确定9项市级数字强省工程标准建设项目,济宁市港航事业发展中心申报的《内河船舶污染物联单监管“e交付”系统建设规范》成功入选。

近年来,市港航事业发展中心坚持数字赋能、惠民利企,在全省率先建设了船舶污染物联单监管“济宁e交付”信息平台,搭建了一图概览、联单管理等9大版块,具备电子报港、动态监管等30余项功能,将辖区船舶、港口、船闸及转运、处置单位信息全部纳入平台数据库。船员通过扫描“济宁e交付”微信小程序,注册生成船舶交付二维码,在智能接收设备终端扫码,即可实现船舶垃圾的自助交付,并同步生成电子接收证明,实现了由人工称重、手工开单到智能交付、“电子联单”闭环流转的管理升级,构建了船舶污染物接收、转运、处置的全流程电子链条式智能监管。“济宁e交付”平台取得了国家版权局软件著作权登记,创新做法成功入选全省新型智慧城市优秀案例和交通强国示范区第一批试点。

截至目前,“济宁e交付”平台注册用户1.35万,送交船舶19万艘次,累计接收船舶生活垃圾258吨、含油污水303吨、生活污水3837吨,实现了船舶污染物来源可溯、去向可循、全程可控和真接收、真转运、真处置的“三可三真”目标,为守护大运河清水绿岸、筑牢南四湖生态屏障,确保“一泓清水永续北上”提供了坚实保障。